

# GAZETA TRANSILVANIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

REDAȚIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Str. Prundului Nr. 15

INSERATELE  
se primesc la admini-  
strație. Prețul după tariful  
și învoială.

Manuscrisele nu se in-  
scopăscă

ABONAMENTUL  
Pe un an . . . 24 Cor.  
Pe o jum. de an 12 „  
Pe trei luni . . . 6 „  
Pentru România și  
străinătate:  
Pe un an . . . 40 lei.  
Pe o jum. de an 20 „

TELEFON Nr. 296.

## Chestia Constantinopolului și a gurilor Dunării.

Economistii Bulgari și năzuințele Rusiei.

Zilele trecute a apărut interesantă chestie instituită „Enos-Midia” sau „Constantinopolul și Dardanelele din punct de vedere al intereselor Bulgariei”, de către autor care se ascunde sub pseudonimul A. G., e un influent și d'altine politician bulgar. Autorul tratează cu bună competență și cu un lux de argumentație, importanța economică și politică a Constantinopolului și Dardanelor, din punct de vedere al intereselor viitoare ale Bulgariei.

După o introducere istorică foarte documentată și sprijinită pe date și fapte istorice precise, a tendințelor politice de Rusia de a stăpâni cu orice preț Constantinopolul și implicit intrarea peninsulei balcanice împreună cu gurile Dunării, autorul intră în mieul chestiunii și spune:

„Noi (Bulgarii) am fost și continuăm încă să fim, adevăratul și sigurul pericol pentru Constantinopol.

Dovada despre această o convingere fără îndoială și demersurile repetate făcute de Tripla Înțelegere, pentru ca Bulgaria să declare război Turciei.

Oamenii noștri de stat au rezistat însă și suntem siguri că vor rezista și în viitor acestei tentative, din cauză că interesele Bulgariei împiedică imperios, ca Constantinopolul și Dardanelele, să rămână ale Turciei.

Și cu drept cuvânt: Exportul nostru în Turcia, după statistica oficială din 1911, a fost de 29.210.000 lei, din totalul de 184.633.945 lei; export ce tinde acum spre urcare și care în cazul ocupațiunii Constantinopolului de către Rusia, nu ar mai exista de loc.

Dar în afară de această, astăzi notoriu pentru toată lumea, că Rusia odată stăpână pe Constantinopol, pentru a-i crea un hinterland cât mai mare, va urmări — via de altfel nutrit de mult — și cucerirea peninsulei balcanice cu gurile Dunării, care să-i asigure pe lângă un larg hinterland și stăpânirea absolută a Bosforului, de care nu poate fi sigură, atâta timp cât în litoralul mării Negre, care ur-

mează să fie transformată în lac eminentamente rusesc, vor mai fi și alte state, indiferent dacă sunt mari sau mici.

După ce face în linii generale aceste constatări, autorul începe examinarea lor amănunțită și spune:

„Din examinarea lucrurilor, astfel cum se prezintă până în prezent, rezultă că în cazul victoriei împătritei înțelegeri, stăpânirea viitoare a Constantinopolului se pune pe tapet, urmând să fie rezolvată conform punctului de vedere al acestei grupe de puteri beligerante.

Și cum acest punct de vedere, este indetel de cunoscut, se poate vedea cu multă ușurință, că aplicarea lui în fapt înseamnă distrugerea Bulgariei.

Odată Constantinopolul și Dardanelele încorporate Rusiei, această țară din interes comercial va împiedeca exportul nostru la Constantinopol, înlocuindu-l de sigur cu al ei așa că comerțul bulgar va fi lipsit de cea mai productivă piață de desfacere.

Dar în afară de aceasta, Rusia stăpânind Dardanelele, ne va forța să depindem și politicește de ea, prin șicanele și greutățile ce poate face comerțului nostru, așa că într'un atare caz independența Bulgariei e grav periclitată, iar înfăptuirea idealului nostru național îndepărtat pentru todeauna, mai ales dacă Rusia se va instala și în Balcani.

Cunoscând toate aceste anumiți diplomați din împătrita înțelegere ne suflă la ureche, că Rusia nu va lua Constantinopolul, care va fi declarat port liber, așa că Bulgaria nu are de ce să se teamă.

Ei bine și această soluțiune e dăunătoare nouă.

Declarat port liber sub tutela împătritei înțelegeri, Constantinopolul va fi deschis produselor tuturor statelor străine și în special celor ale Rusiei, care concurend pe cele bulgare, va reuși să ne smulgă un de- bușeu dintre cele mai importante.

De aceea interesul politic și economic dictează Bulgariei, să nu contribuie la distrugerea Turciei, care trebuie spre binele nostru să rămână stăpână absolută asupra Constantinopolului și Dardanelor“.

## Din România.

Eliberarea pașapoartelor. — Echipamente pentru armată. — Români arestați de Ruși. — Transportul de grâne. — Alte știri.

București 3 Iulie 1915.

Ziarele bucureștene sunt informate că guvernul a autorizat prefectura poliției Capitalei, ca și prefecturile de județe, să elibereze pașapoarte acelor care vor voi să plece în străinătate. Valabilitatea acestor pașapoarte nu va putea fi însă mai mare de patruzeci de zile.

De remarcat este că de câteva luni de zile nu s'au mai eliberat pașapoarte pentru străinătate.

Revista „Lupta Economică” află din surse absolute sigure, că un trimis al ministerului român de război, va pleca zilele acestea la Paris și Londra via Salonle, pentru aprovizionarea armatei cu diferite articole de echipamente militare, în special pietărie.

Comanda în chestiune se ridică la o sumă de câteva milioane și va fi adusă în țară treptat, treptat în cel mai târziu 4—5 săptămâni.

Trimisul ministerului de război este un fost înalt funcționar la o instituțiune financiară privilegiată de Stat din Capitală.

Organul oficial al guvernului „L'Independance Roumaine” publică următorul comunicat:

„Autoritățile de la frontiera rusă, au arestat în ultimele zile, fără nici un motiv serios, pe negustorul român M. Dumitrescu din Galați, bine cunoscut și bucurându-se de o legitimă considerațiune.

Ministerul afacerilor străine a intervenit pe lângă autoritățile ruse din Odessa, precum și direct la Petrograd, pentru ca D. Dumitrescu să fie pus în libertate, precum și mai mulți alți supuși români arestați în ultimul timp în Rusia.

Guvernul Român așteaptă cu nerăbdare rezultatul demersurilor sale. După știri mai noi comerciantul Dumitrescu a fost eliberat din închisoarea din Reni, după ce s'a constatat nevinovăția sa, și a sosit la Galați.

Vineri s'a întrunit la ministerul lucrărilor publice o comisiune alcătuită din d-nii Gheorghiu directorul general al șantierelor, Fotin Enescu, directorul

casei centrale a băncilor populare și d. D. N. Danielescu subdirectorul serviciului mișcării din căile ferate române sub președinția d-lui dr. Angelescu, ministrul lucrărilor publice, pentru a se consfăți și a lua o hotărâre în privința efectuării transporturilor de grâne și a chestiunilor ce decurg din această problemă.

Comisiunea după ce s'a constituit, a început lucrările sale.

În urma conferinței ce s'a ținut sub președinția d-lui dr. Angelescu ministrul lucrărilor publice s'a hotărât permiterea transportului de cereale cu căruțele în anumite puncte dela frontiera.

Contele Czernin, ambasadorul austro-ungar la București, a avut Vineri o întrevedere mai lungă cu d-l I. C. Brătianu.

Din înștiințările oficiale primite la ministerul de domenii, rezultă că starea viilor, în general, este până în prezent, din cele mai satisfăcătoare, promițând o recoltă abundentă. În unele regiuni simțindu-se nevoile de suflat de cupru, direcțiunea creditului viticol a luat dispozițiunea ca să se distribuie acest articol țăranilor viticultori. Până acum, o cantitate de peste 30.000 kgr. a fost repartizată la un număr de 500 țărani. Sp.

## Dela frații bucovineai.

„Spre izbândă“.

Organul național bucovinean „Viața Nouă”, care a început se repară la Suceava (Bucovina) publică în nrul recent la loc de frunte următorul articol sub titlul „Spre izbândă“:

Stăm cu toți sub impresia înălțătoare a celui mai măreț fapt care s'a isprăvit în decursul acestui an de dureri și care se arată a fi extrem de cumpenitor în urmările sale.

În 22 Iunie vitezele noastre ostiri au arborat denou drapelul negru-galbăn pe înălțimile Lembergului, care timp de 10 luni a trebuit să îndure dominațiunea moscovită neasămănat de apăsătoare.

A fost o luptă uriașă, luptă crâncenă și sângeroasă, care s'a dat pentru recucerirea acestui oraș.

Preste 7 milioane de oameni au fost încinși în această luptă, care avea să hotărască ori de a sosit oara ca despotismul asiatic să triumfe asupra culturii europene. Au stat față în față Austria-Germania cu Rusia și, cuprinse în luptă pept la plept, au dat strălucită dovadă, că nici când nu poate să biruască forța brută și lipsa de conștiință asupra celor ce sunt pătrunși de conștiința vredniciei lor și de dreptatea cauzei lor.

Infrângerea dela Lemberg înseamnă pentru Ruși nu numai pierderea Gali-

ției, ci prăbușirea desăvârșită a planului atit de ademenitor de a nimici filia elementului german spre a cuceri slavismului stăpânirea Europei până în Alpi și apele Rinului.

Și noi, Românii Bucovinei, avem partea noastră la această izbândă strălucită a armatelor austro-ungare. Și ai noștri au pornit cu inimile învăpăiate de însuflețire, ca să aducă jertfă. sângele lor întru apărarea patriei.

Cu mile și cu zecile de mii filii neamului nostru au aflat moartea de eroi pe câmpurile de luptă din Galiția și Bucovina, alungând dușmanul peste hotare și lăsându-ne nouă îndatorirea să ferim de instrăinare acest colț de pământ strămoșesc, ca să-l putem lăsa moștenire dreaptă și nepângărită urmașilor noștri.

Suntem mândri că ni-a fost dat să încrucșăm armele noastre cu atâta ispravă în lupta crâncenă contra puhoiului cotropitor ce vine din miază-noapte.

Ne-a înflorat gândul, că acest războiu ar putea să se sfârșească cu sporierea și consolidarea puterii și despotismului moscovit, căci pentru colosul dela Nord noi Românii n'am fi decât numai o piedecă în calea lui de cucerire spre Constantinopol, piedecă pe care prea lesne o va înlătura lăsându-ne să ne cufundăm în potopul nestăvilit al slavismului.

Soarta și existența noastră națională este strâns și necondiționat legată de existența și dominațiunea elementului german în centrul Europei, căci pentru Germanii elementul românesc de pe întinderea dintre Tisa, Nistru și Dunăre va trebui să fie și să rămână puzurea un obiect de cea mai atentă îngrijire, căci el este chemat prin situația sa geografică și prin vigoarea forțelor sale să-i fie un valoros și prețios tovarăș în lupta gigantică, care se deslanțuște între germanism și slavism.

Isbânda armelor austro-germane este deci și izbânda cauzei românești.

Neutralitatea Greciei. Ziarul rusesc „Novoe Vremia” publică un interview, pe care corespondentul său din Atena l'a obținut de la președintele de consiliu elen d. Gunaris, în privința atitudinii Greciei, față de evenimentele la ordinea zilei.

Grecia — a spus d. Gunaris — nu poate să se amestece în războiul angajat din cauza multor pericole ce o poate aștepta, cum de altfel nu poate ceda Bulgariei nici cea mai mică bucată de pământ.

„Dacă împătrita înțelegere — a continuat prietul ministru elen — nu ne poate garanta integritatea teritorială actuală, Grecia va urma să-și păstreze neutralitatea de până acum“.

## Câte flori...

Câte flori fermecătoare  
Înflorit-au astă-vară,  
De bruma ne'ndurătoare  
Toate-au trebuit să peară.

Câte doruri și dulci visuri  
Ne-au înveselit o clipă,  
Azi ne poartă-a lor aripă  
Prin genuini și peste-abisuri.

Câte cântece, parfumuri  
Alintatu-ne-au în taină,  
Azi, cu 'ndoliceată haină  
Rătăcim pribegi pe drumuri.

Far nădejdele frumoase  
Spulberatu-și-au polemul,  
Duziluzii dureroase  
Ne compun cântul, poemul.

Doar furtuna 'nviforată  
Fără frâu aleargă 'ntruna,  
Sângeroasă chiar și luna  
Peste deaturi se arată.

Emil C. Chiffa.

## Războiul de sânge și războiul de idei\*.

Legendele lui Isus.

I. Iosif și Maria cu Isus ajunseră — în fuga lor spre Egipt — într'un oraș mare unde se opriră la o ospățarie situată în apropierea templului unui idol. Însă abia se restabilă sfânta familie într'o cameră mică a acestei ospățării, când se dădu marea ismă: locuitorii orașului alergau bulmăciți pe străzi cu brațele în sus, tipând în gura mare de teroare și desnađejde.

În clipa când Isus trecu pe sub poarta orașului pentru a intra, idolul s'a răsturnat și s'a sfărâmat în mii de buciți; aceeași soartă o avură toți idollii din oraș.

Astfel s'a împlinit profeția lui Isala: „Domnul va intra în Egipt și idollii se vor prăbuși în fața sa“.

Auzind strigătele și văzând spaima, Iosif începu să fie îngrijat pentru Maria și pentru copil; coboră împreună cu el, încercă asinul și se refugiă pe o poartă din dos, fără să aibă timpul pentru a se aproviziona pe o zi cel puțin.

Îndatăce sosiră nămiezii, Maria suferia de foame și sete mare, astfel se văzură necesități să se așeze sub un sicomor. În fața sicomorului era o mulțime de curmali încărcăți cu fructe, și Maria zise:

— O! cum aş vrea să mănânc din curmalele aceste. Nu va fi oare cu putință?

Iosif clătină trist din cap și răspunde:

— Nu vedeți că nu numai că nu le pot ajunge cu mâna, dar nici nu-mi pot arunca tolagul până la ele.

Și, atunci, copilul Isus zice:

— Palmiere? Inclină-te, și dă fructe dulcii mele mame.

Palmierul se inclină și Fecloara putu culege atâtea fructe câte voi, apoi palmierul se ridică și mai încercat de fructe decum fusese mai înainte.

Și, în timp ce Fecloara culegea fructele, micuțul Isus fiind așezat jos pe pământ, a săpat cu degetele la rădăcinile sicomorului o gropșoară în nisip, așa încât, după ce s'a ospătat Fecloara zise: „mi-e sete“; n-a avut decât să se plece, căci din gropșoara făcută de degetele lui Isus începu să țâșnească un izvor de apă curată.

În momentul când se gâtiră să plece Isus se întoarse spre palmier:

— Palmiere, îți mulțumesc, și în semn de mulțumită hotărâsc ca o ramură să-ți fie luată de ingerii mei, cari o vor transplanta-o în raiul părintelui meu; iar ca semn al binecuvântării dispun să se zică tuturor celor ce au triumfat în credință: „Ați atins palmierul învingerilor“.

Și în același moment, apărui un inger, luă o ramură și se urcă cu ea în cerul cel mai sus.

II.

Seara Iosif, Fecloara și copilul Isus ajunseră într'o parte a deșertului mai adeseori înfostă de tâlhari. Deodată observară doi tâlhari s'auz pază nu departe de camarazii lor cari dormiau; acești doi se numiau Dimas și Gestas.

Întâial zice celui de al doilea care se pregăti să prindă pe fugari:

— Dă-le voie, te rog, acestor drumeți să treacă fără să le faci nimic și îți voi da patruzeci de drahme pe cari le am la mine; uite aci cingătoarea pe care poți s'o ții zălog până-ți voi da alte patruzeci de drahme la întâial prilej.

Și, în același timp, prezintă tovarășului său cele patruzeci de drahme, și-l roagă să nu treziască pe camarazi.

Maria văzând că acest tâlhar e atât de dispus să le facă serviciu, îi zice:

— Dumnezeu te va ocroti cu dreapta sa și-ți va lerta păcatele.

Iar micul copil zice Mariei:

— O mamă, adu-ți aminte de ce-ți spun acum: la treizeci de ani Evreii mă vor răstigni și acești doi tâlhari vor fi iarăși pe cruce alături de mine: Dimas la dreapta, Gestas de-a stânga; și în acea zi Dimas, bunul tâlhar, mă va însoți în raiu.

Mama îi răspunde:

De te-ar feri Dumnezeu de asemenea lucruri scumpul meu copil.

Cu toate că Maria nu înțelege bine ce vrea să zică Isus, înima sa de

mamă se umple de o profundă tristețe la această profeție.

Tâlharul cel rău primește cele patruzeci de drahme și cingătoarea tovarășului său și lăsa pe fugari să-și continue drumul.

III.

Isus se adresează unui animal feroc:

— Puternice leu, eu știu ce faci tu aci: pui gând să sfărțici un taur; însă acest taur este al unui om sărac care n'are altă avere decât pe el. Pleacă mai bine într'acolo și tu v'l găsi o câprioară ce ești să se prăpădească.

Leul ascultă, plecă înspre locul indicat și găsi cadavrul câprioarei pe care-l consumă.

IV.

Continuând ei drumul, Iosif care bătea pe picloare, suferia de căldură și zice:

— Domnule Isuse, dacă-ți place, luăm drumul de pe țărnișul mării, pentru a ne putea odihni în orașele dela margine.

Isus răspunde:

— Nu te speria, Iosife, eu volu scurta drumul, așa că noi vom traversa în câteva ore atât cât fac oamenii în câteva zile.

Abia termină copilul și începuseră să se întrezărească munții și orașele Egiptului.

(Va urma)

\*Vezi folietonul din nrul trecut al „G. Tr.

# SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al prim-ministrului următoarele comunicate oficiale telegrafice:  
**Budapesta 4 Iulie.** — Din marele cartier general al nostru se comunică oficial cu data de azi:

## Situația în nordul monarhiei.

Trupele aliate i-au atacat pe întreg frontul pe Ruși, cari opuneau o rezistență îndârjită în *Galiția de est*, între *Narajowka* și *Zlota-Lipa* precum și la nord, și — după o luptă violentă de mai multe ore — i-au aruncat mai departe spre *Zlota-Lipa*. Aici am făcut prizonieri 3000 de Ruși și am capturat mai multe mitralieze. Dușmanul se retrage spre est și din ținutul localităților *Przemyslany* și *Gliniany*. Pe vale râului *Bug* situația e neschimbată. Pe mai mulți sectori ai frontului din *Polonia rusească* s'au iscat lupte violente, deoarece Rușii au trecut în contra atac aruncând în luptă noi întăriri, pentru ca să-și recucerească terenul pierdut; li-am respins însă toate aceste încercări. Un singur corp de armată de-al nostru a respins crunt 5 atacuri dușmane. Pe valea *Por* și a *Wisniței* progresăm. Pe ambele laturi ale *Studzianki*-ului trupele noastre au pătruns pe un front de mai mulți kilometri în pozițiile dușmanului respingându-i pe Ruși și cauzându-le pierderi grele. Intrăceea am făcut peste o mie de prizonieri și am capturat 3 tunuri și trei mitralieze. După lupte grele am ocupat și înălțimile, cari se ridică spre nord dela *Krasnik*.

## La granițele italiene.

Italienii și-au reînnoit și eși sforțările de a ne izbândi. După ce ne-au ținut sectorul propriu toată ziua sub foc, eri după amiază ne-au atacat violent cel puțin patru regimente dușmane de infanterie; acest atac a degenerat într-o vehementă luptă de baionete. Viteji noștri luptători l'au alungat apoi pe dușman de pe aceste înălțimi printr'un contra-atac. Am zdrobit în germene încercările dușmanului de a se apropia de pozițiile noastre situate la *Voltschalm*, spre vest dela *Tolmein* precum și pe teritoriul, care se întinde spre sud dela *Krn* (Montenaro). După o îndârjită luptă piept la piept am respins o eșire pe care vânătorii alpini au întreprins-o în contra unui punct de razim de-al nostru. Dușmanul a suferit iarăși pretutindeni pierderi grele. În 2 Iulie, seara, am nimicit în Adriatica nordică torpilorul italian Nr. 170.

**Pe câmpul de operații dela sudvest** au avut loc numai câteva ciocniri izolate de granițe.

General de divizie *Höfer*, locuitorul șefului de stat major

## Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

**Berlin 4 Iulie.** — Buletinul oficial al mareului cartier general german e pentru azi următorul:

**Pe câmpul de operații dela vest:** Trupele noastre și-au continuat ofensiva în *Argoni*. Cantitatea prăzilor de războiu făcute aici a crescut. În primele 2 zile ale lui Iulie am făcut aici 2256 de soldați prizonieri între cari 37 de ofițeri și am capturat 25 de mitralieze, 72 de aruncătoare de mine și un tun-revolver. Cu toate fiascurile sale dușmanul a încercat totuși de patru ori să-și recucerească pozițiile pierdute pe înălțimile *Meusei*. Le-am respins însă cu ușurință. Spre nordvest dela *Regnier-Ville* am cucerit pozițiile franceze pe o estindere de 300 de metri, iar spre nord dela *Tay-en-Haye* i-am luat dușmanului o margine de pădure. Avioanele noastre au lucrat eri cu săvârșit. Aviatorii germani au aruncat eri bombe asupra întăririi *Landguard* de lângă *Harwich*, precum și asupra unei escadre dușmane de contra torpiloare și au atacat orașul întărit *Nancy* apoi colonia dela *Dombasle*, precum și fortul *Remiremont*. Un aeroplan englez, care se aprinsese s'a pră-

bușit spre nord dela *Gent*, pe pământ olandez. Un aeroplan german l'a silit pe unul francez, ca să atezeze lângă *Schlucht*. Dușmanul a aruncat bombe asupra orașului *Brügge* fără ca să ne cauzeze însă pagube în sens strict militar.

**Pe câmpul de operații dela est** situația e neschimbată.

**Pe teatrul sudestic:** Armata generalului *Linsingen* continuă cu toate forțele urmărirea dușmanului în direcția *Zlota-Lipa*. Am făcut prizonieri 3000 de Ruși. Sub presiunea urmărilor noastre dușmanul se retrage și din pozițiile sale de pe teritoriul, ce se întinde spre nord dela *Przemyslany* și *Narajow-Mirasto*. Dela *Kamionka* până la *Koylow*-ul de pe *Bug* situația e neschimbată. Ofensiva armatei generalului *Mackensen* progresaază. Intre *Vistula* și *Pilița* n'a obvenit vre-un eveniment mai important.

## Războiul cu Turcii

**Constantinopol 3 Iulie.** — Marele cartier general otoman comunică oficial cu data de azi:

**Pe frontul dela Dardanele:** Lângă *Ariburnu* n'a obvenit vre-un eveniment mai important. Lângă *Sed-il-Bahr* dușmanul a cheltuit o grămadă de muniție pentru ca să ni impedece pregătirile pentru un atac, pe care-l plănuisem noi în contra aripei dușmane din stânga, dar n'a ajuns la nici un rezultat, deoarece cu tot focul dușman trupele noastre l'au respins pe dușman până am ajuns în nemijlocită apropiere de tranșeele sale. În centru e relativ liniște.

Pe terenul unde operează aripa noastră din stânga se dau numai focuri de infanterie și artilerie, ori doar câte-un tranșeu de se mai bombardează unul pe altul cu bombe de mână. Bateriile noastre au deschis un foc asupra vaselor dușmane de transport, cari aveau de gând să debarce trupe la *Sed-il-Bahr*. Focul nostru însă l'a silit pe dușman să lase debarcarea baltă și să se retragă imediat suferind pierderi grele. Tot aceste baterii au bombardat cu succes taberele dușmane dela *Sed-il-Bahr* și *Teke-Burnu*, apoi au împușcat asupra trupelor de acolo și au bombardat o baterie dușmană de pe țârm. Aviatorii dușmani au aruncat bombe asupra *Ferischir*-ului, dar fără rezultatul dorit.

Pe celelalte fronturi nu e nimic de semnalat.

## Cătră cercetașii României.

Principele Carol al României a adresat Marei Legiuni a cercetașilor din România următorul ordin:

Se aduce la cunoștința tuturor cercetașilor Marei Legiuni din România următoarele:

Cercetașul care va pleca pe timpul verei din localitatea unde este înscris și însumat, va trebui să aducă a-aceasta la cunoștința instructorilor lui, indicând localitatea unde va petrece vara. Cel-ce au și plecat vor anunța acesteia înscris, de acolo de unde se găseec.

Imediat ce va sosi în noua localitate, se va interesa dacă acolo este o formație cercetășească locală și se va alipi și ei la ea. Altfel nu-l este permis să poarte uniformă în acea localitate.

Dacă nu e nici o organizare locală, cercetașii sosiți acolo se vor întruni, alegându-și un șef și conducându-se conform principiilor cercetășești, anunțând în acest timp pe comandantul cohortei celei mai apropiate. Altfel, cercetașii neorganizați nu trebuie să poarte uniforma în vilegiatură.

Comandantul cohortei apropiate va îngriji, pe cât este posibil, a le trimete sau a le indica un instructor din localitate.

Cercetașii cari vor face excursii, din inițiativa proprie sau din îndemnul comandanților lor, trebuie să facă cunoscut în scris data plecării, itaerariul plănuit și durata excursiei. În excursii, să aibă mereu în minte legea cercetașului și s'o pună în practică.

Cercetașul trebuie să păstreze cu sfințenie, oriunde, regulile de ordine, bunăcuviință și cumpătate, prescrise de »Cercetășie«, spre a fi admirat și imitat pe unde trece.

Să nu abuzeze de autorități și de bunăvoința gospodarilor; numai la mare nevoie să ceară mijloacele autorităților, pe care le rugăm să dea atențiunea și considerațiunea cuvenită unui bun cercetaș.

Oricine are dreptul să ceară unui cercetaș »Cartea de identitate« și »Cartnetul de cercetaș«, unde poate face chiar încemnări.

Faptele nepotrivite cu numele de »cercetaș« vor fi aduse la cunoștința oricărui comandant al cercetașilor, prin scris, telefon sau graiu viu.

Comandantul Marei Legiuni,

CAROL

Principe al României.

## Instiințare.

**Aducem la cunoștința publicului, că din anii școlari premergători (îndosebi 1912/1913 și 1913/1914, (dar și din alți ani mai avem o samă (cu totul v'o 100—200 exemplare) de Anuare de ale gimnaziului nostru, pe cari le expedăm franco (sub bandă) bucurios ori-cui, cine ni-le cere și ne trimite 60 fileri fe cu mandat postal, fie în mărci poștale nefolosite; pt. 1 exemplar. Anuarele noastre sunt de 10—12 coale de țipar și conțin material mult și vrednic de a fi citit în toate cercurile.**

Brașov, în 22 Iunie v. 1915.

Diracțiunea gimnaziului român.

## Mulțumita Arhiducelui Frideric.

Drept răspuns la telegrama de felicitare adresată Sămbătă de d-l comite suprem *Mikes* în numele adunării comitatului Brașov arhiducele *Frideric*, general-in-șef al armatei austro-ungare, a sosit încă azi noapte — adică deja după 24 ore — următorul răspuns telegrafic la adresa d-lui comite suprem:

Primiți mulțumitele mele pentru felicitarea, pe care mi-ați adresat-o cu prilejul succeselor strălucite ale puterii noastre armate precum și pentru încrederea neclintită în viitorul nostru.

Arhiducele *Frideric* feldmareșal.

## ȘTIRI.

— 5 Iunie n. 1915.

### † Petru Mocsonyi.

O scurtă telegramă, pe care am primit-o eri seara dela d-l Dr. *Cobrin* din *Lugos*, ne anunță că d-l *Petru de Mocsonyi*, ofițer în r. în armata austro-ungară, a căzut în 24 Iunie n. în luptele dela *Lemberg*, murind moarte de-eroe.

Defunctul este fiul cel mai mare al regretatului *Eugen de Mocsonyi* și nepotul regretatului *Alexandru Mocsonyi*. După terminarea studiilor liceale, între cari un an ca privat și la gimnaziul nostru din Brașov, a făcut studii agronomice și s'a ocupat mai mult cu administrarea și lucrarea moșilor părintești. A fost o fire blândă și un stăin cu bune sentimente, bucurându-se de multe simpatii în cercurile societății românești și streine.

Isbucind războiul a fost chemat sub arme și a servit, după cât știm, ca ofițer de dragoni, luând parte în campania crâncenă din *Galiția*. Greu rănit de un proiectil dușman a încetat din viață în 24 I. c. Odihnească în pace!

Regretatul *Petru Mocsonyi* moare în floarea vieții, împlinind deabea 30 ani și lasă în adânc doliu pe mamă sa născută *Herváth de Zalabér*, pe surorile *Ecaterina* și *Eugenia* și pe frații *Alexandru* și *Ionel*.

Adresăm familiei îndoliate sincere condoleanțe.

În sunetele marșului »Deșteaptă-te Române« — în *Lemberg* »Românul publică textul următoarei cărți poștale, primite din *Lemberg*:

Regimentele 33 și 101 de infanterie au intrat cele dintâi în capitala recucerită a *Galiției*.

Populația de sute de mii a primit într'un extaz și cu bucurie indescrivibilă trupele noastre.

Soldații regimentului 33 de infanterie au intrat în *Lemberg* cântând »Deșteaptă-te Române« și »Hora Unirei«. Apoi urmau celelalte trupe.

Intrarea trupelor în oraș a durat dela oarele 12 la amiază până în noapte (22 Iunie n.) între nesfârșite urale.

*Eug. Suciu* medic, *Dr. Blitzenberger* medic, *Balean*, preot m., *Dragot* locot., *Codarcea*, sublocot., *Popa*, stegar.

Regina României a vizitat Sămbătă *Vălenii de munte*, unde a făcut o vizită d-lui prof. *N. Iorga*, iar de-aci a pornit să viziteze mănăstirile *Suzana* și *Chela*.

**Atentat în contra miliardarului Morgan.** Din *New-York* se anunță, că eri dimineață s'a săvârșit în locul de vilegiatură *Long Island* un atentat în contra miliardarului american *Morgan*. Atentatorul a tras de două ori cu revolverul asupra victimei sale. Un glonte a perforat peptul lui *Morgan*, iar celălalt, piciorul. Atentatorul fiind prins, a declarat la interogator, că e de origine germană și că a făptuit atentatul fiindcă după părerea sa *Morgan* ar fi putut pune capăt războiului, știut fiind că *Morgan* a fost unul dintre bogătașii Americii cari au promovat chestia furnierii de muniții și bani antantei.

**Ploi mari în România.** Timp de 4 zile au căzut și în România ploi torrențiale, cari au piciunuit însemnate pagube. Mai multe râuri, între cari și *Oltul*, s'au revărsat inundând mai multe sute de hectare de pământ. Ploi mari au căzut în ținuturile *Drăgășani*, *Caracal*, *R-Sărat*, *Craiova*, *Târgu-Jiu*, *Braila*, *Focșani*, *Tulcea* etc. În *Focșani* a bătuit Sămbătă un ciclon, care a devastat numeroase case. În unele părți a căzut și grindină.

**Concediu soldaților.** Magistratul orașănesc ne trimete spre publicare următorul aviz: Soldații din serviciul activ pot fi concediați pentru lucrările agronomice de coast, de secerat și de îmbăltit, și asume pentru teritoriul comitatului Brașov pe următorul timp: pentru coast până la 15 Iulie, pentru secerat începând dela 25 Iulie până la 20 August, pentru îmbăltit dela 20 August până la 15 Septemvre. În or mașuni mai detașate idă secția militară orașănească.

**Soldații ruși mohamedani se predau.** Din cartierul general al presei se anunță: În taberele de prizonieri din *Linz*, *Mauthausen* și *Freistadt* se află actualmente numeroși prizonieri ruși de religie mohamedană. Aceștia de clară, că îndată ce au aflat despre războiul sfânt proclamat de Turcia s'au predat la primul prilej trupelor noastre, fiindcă n'au voit să se lupte în contra aliaților Califului.

**Sven Hedin în audiență la Maj Sa.** Din *Viena* se anunță: Cunoscutul explorator svedez, *Sven Hedin*, a fost primit eri în audiență de Maj. Sa *Monarhul*. Precum se știe, *Sven Hedin* a urmărit timp de patru luni operațiunile noastre militare din nordul Monarhiei.

**Secțiunile »Asociaționale« nu se intrunesc.** Primim spre publicare următorul aviz:

Se aduce la cunoștința domnilor membri ai secțiunilor științifice literare ale »Asociațiunii«. că, având în vedere împrejurările excepționale, în care se află de prezent întreagă țara, comitetul central a decis, ea pentru anul acesta să nu se chema sedința plenară a secțiunilor, care, conform regulamentului, se intrunesc, cel puțin odată pe an, la 1/14 Iulie.

*A. Barseanu* preșident, *Romul Simu* secretar suplinitor.

Pentru masa studenților români s'au mai făcut următoarele contribuții: *D-l Teodor Simion* cotizația anuală de 10 cor.

*D-l Nicolae Ianculescu* din *Gavosdia* 40 cor întru pomenirea decedatului sale nepotei *Sidonia* fiica profesorului *Ioan Petrovici* din Brașov.

Primească marinimosii donatori sincere mulțumite. *Diracțiunea mesei studenților.*

Comandantul hotel francez din *Dardanele* rănit *Din Rotterdam* se anunță: Generalul *Gourand*, care a luat în locul generalului *D'Amade* comanda supremă a flotel franceze din fața *Dardanelor* a fost greu rănit Sămbătă. Starea generalului e gravă, dar sunt speranțe că va scăpa cu viață. Comandamentul hotel l'a luat acum generalului *Battlau*.

Regele *Bavariiei* la *Viena*. Din *Viena* se anunță: Regele *Bavariiei*,

înapoiindu-se de pe teatrul războiului oriental, a sosit *Vineri* dimineață la *Viena*, în cel mai strict incognito. A fost salutată la gară de arhiducele *Francisc Salvator* și s'a dus la *Hofburg*, salutată fiind cu simpatie de public. În timpul dimineții, regele *Bavariiei* a făcut o vizită destul de lungă împărtului *Schoenbrun*. După prânz a avut loc un prânz de familie în onoarea regelui *Bavariiei*. Sămbătă regele a plecat spre *München*.

Un sergent ucis cu baioneta de un soldat. Din *Sinaia*, se anunță: Joi noaptea vre-o 20 femei române de dincolo cari trecuseră frontiera prin câmpul cu concursul sergentului de grăniceri *Păltan Ion*, au venit la comerțiantul *Nicolae Oancea* din *Bușteni*, de unde au cumpărat flecoare și băutură. Sergentul transporta și cu concursul aceluiași sergent au ajuns în poarta trecătoare *Strunga* spre a trece în *Bran*.

Acti femeile fură oprite de soldați de la pichetul de grăniceri. Sergentul care le întovărășea intervenind ca femeile să fie lăuate să treacă și soldații opunându-se, rătantrase o pământăniua din ei. Soldatul pământăniua, împlântă baioneta fixată în armă în pieptul sergentului care căzu jos și nesimțire. Soldații au dispărut apoi iar femeile au trecut neopărate de grăniceri în *Transilvania*. Dimineață sergentul *Păltan* a fost găsit zăcând în locul unde căzuse de către oțiva băcăratării dela ferăstrăile de pe *Salomon* și transportat la spitalul »Principele Nicolae« din *Azuga*. Comandanții batalionului *II* de grăniceri, *d. maior Anton Băduescu*, anchetează cazul.

Pentru cimitirul eroilor. Adunarea comitatensă a Făgărașului — »Săla« »Olteanul« — a votat pentru înălțarea cimitir al eroilor din loc 200 cor. Se avonește ca numenale din comitatul nostru înăz vor vota și o donațiune pentru acest scop, și se va aduna o sumă considerabilă. Ce nu se poate face, dacă puterile volesc, și va fi?

Teatrul național la seară. Din *București* se anunță: Cu începere dela 24 Iunie v. până la 8 Iulie incluziv trupa Teatrului Național din *București* va da un ciclu de reprezentații populare și anume în următoarele searașe și searașe: *Segarcea*, *Calafat*, *Băilești*, *Strebăia*, *Bals*, *Adjud*, *Panciu*, *Mărășești*, *Odebaști* și *Mizil*. Se vor ju a piesele: *Jerfa* de *d. Miculescu*; *Fetele noastre*, de *Urechie*; *La Turnu-Măgurele* de *Al-Zaadri*; *Florina* de *Al-Zaadri*.

## Dela fundațiunea Gozdu.

In atențiunea tinerimii noștre.

Deoarece la adresa *Eloziei* fundațiunii *Gozdu* s'oseșe ziinic accept nouă pentru burse, fără ca în acest scop să se fi publicat concursul, prin aceasta se înștiințază toți cei interesați, că din fundațiunea *Gozdu*, în sensul regulamentului, burse nouă se votează numai în urma concursului ce se eșerie din partea reprezentanții, — și astfel toate cererile întrate până acum, și cele ce ar mai intra fără bază de concurs, — se vor restitui petenților fără rezoluție autoritică.

Din motivele înșirate în prolog carea adresată în ziare cătră tinerimii actuali ai fundațiunii *Gozdu* cu datul 15/28 Maiu a. c. Nr. III F. G. — concursul pentru oferirea de burse nouă se va publica numai atunci, dacă va rămânea o sumă disponibilă afară de aceea, care fundațiunea este angajată față de bursierii vechi.

Ziarele noastre din patrie sunt rugate a reproduce aceste rânduri în coloanele lor.

*Sibiu*, 16/29 Iunie 1915.

Preșidiul reprezentanții fundațiunii *Gozdu*.

## Poșta redacțiunii.

D-șoara *Elvira* din *Crămpoia* scrie că binevolescă a-și trimete adresa la redacție.

Proprietar: *Tip. A. Mureșianu*; *Braniscescu* & *Comp.* Redactor responsabil: *Ioan Iancu*.

## Anunț.

Un preot gr. ort. vădov, de băla mijlocie fără familie în v'o coman bine situată din *Băntă*, caută o soacnă fără familie cu și poștii unei case preoțesci. Ofertele a se adresa administrației acestui par.